Fachplanung Hitzeminderung

5.4 Aufenthalts-, Bewegungs- und Verkehrsraume
beschatten (HA 04)

Beschreibung Die Beschattung von Aufenthalts-, Bewegungs- und Verkehrsréu-
men in der Stadt férdert die Lebensqualitat ihrer Bewohnerinnen und
mindert die thermische Belastung. Eine Beschattung dieser Raume
lasst sich insbesondere durch Baume oder Beschattungselemente
(Pergolen, Sonnensegel) erzielen. Die Sonneneinstrahlung im Stras-
senraum sowie die daraus resultierende Ubermassige Erwarmung
werden gemindert. Bei Baumen verstérkt sich der Kuhlungseffekt
durch ihre Verdunstungsleistung und Luftreinigung nochmals spur-
bar. Optimal ist der Einsatz grosskroniger Baume.

Synergien und Neben ihrer Bedeutung fUr das Stadtklima leisten Baume weitere

Herausforderungen wichtige Beitrdge an die Aufenthaltsqualitat in der Stadt. Sie ver-
bessern die lufthygienische (Staubbindung) und akustische Qualitat
sowie die biologische Vielfalt (Lebensraum fur Pflanzen und Tiere).
Baume steigern zudem Gesundheit und Wohlbefinden. Einen wei-
teren positiven Nebeneffekt von Beschattung stellt die Dampfung
starker Lichtintensitaten dar.
Grosste Herausforderung ist dagegen die Bereitstellung ober- und
unterirdischen Raums, den ein Baum fUr eine gesunde Entwicklung
bendtigt. Die Undergrundverhaltnisse (z. B. Versorgungsleitungen)
vor Ort kdnnen entsprechende Pflanzungen erschweren. Die Funk-
tion des o&ffentlichen Raums muss zudem gewdéhrleistet bleiben
(z. B. Begehbarkeit des Trottoirs, Sicherheit und Zuganglichkeit
von Sportanlagen). Ein intensiverer Unterhalt, insbesondere bei
Trockenheit, ist erforderlich, um die positiven Einflusseffekte auf das
Stadtklima aufrechtzuerhalten. Interessenabwagungen muissen in
Bezug auf die Verkehrsinfrastruktur (Trottoir-/Strassenbreite usw.)
im Rahmen der Projektentwicklung erfolgen. Nicht zu unterschéatzen
ist die Dauer, bis Baume ihre klimatische Wirkung vollumfanglich
entfalten konnen: Bei grosskronigen Baumen vergehen Jahrzehnte.

Wirksamkeit Durch eine Beschattung sind am Tag deutliche Effekte auf die PET
W o2u erkennen, die in Tab. 3 aufgeflhrt sind. Bei der Beschattung von

Tag (PET) Median Max. bersich Rasenflachen mit neuen Baumen ist dieser im Median mit 4,2 °C und
rer re m maximal 8,7 °C am starksten ausgepragt. Die Verdunstungsleistung

42 87 7120  des Rasens fuhrt zu einer starkeren Abnahme als Uber versiegelte
Flachen. Die Wirkung einer Pergola Uber Asphalt hat zwar eine deut-

87 -60 23 lich geringere Reichweite, ist aber im Hinblick auf die PET hdher zu
bewerten als die eines Baums Uber Asphalt. In den Nachtstunden ist

23 -45  7-20 der Einfluss auf die Lufttemperatur jeweils deutlich geringer, der Wir-
kungsbereich aber unverandert hoch. Die Reichweiten der Baume
sind deutlich hdher als digjenigen der Pergolen. In den Nachtstun-
den ist der Einfluss auf die Lufttemperatur wesentlich geringer, wie
die blauen Werte in der Tabelle zeigen.

Baum auf Rasen

Pergola auf Asphalt

Baum auf Asphalt
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Abb. 84: Verkehrsraum Stauffacher mit schattenspendender Rosskastanienallee

Em Baum!

Diese
etwa 100 Jahre alte
Buche sollten Sie sich
etwa 20 m hoch und mit
etwa 12 m Kronendurchmesser
vorstellen. Mit mehr als 600.000
Blattern verzehnfacht sie ihre 120 gm
Grundfldche auf etwa 1.200 qm Blattflache.
Durch die Luftrdume des Blattgewebes
entsteht eine Gesamtoberflache fiir den
Gasaustausch von ca. 15.000 qm, das entspricht
. etwa zwei FuBballfeldern! 9.400 | = 18 kg
Kohlendioxid verarbeitet dieser Baum an einem
Sonnentag. Bei einem Gehalt von 0,03 %
Kohlendioxid in der Luft miissen etwa 36.000 cbm Luft
durch diese Bldtter stromen. In der Luft schwebende
Bakterien, Pilzsporen, Staub und andere schidliche Stoffe werden
dabei griBtenteils ausgefiltert. Gleichzeitig wird die Luft
angefeuchtet, denn etwa 400 | Wasser verbraucht und
verdunstet der Baum an dem selben Tag. Die 13 kg Sauerstoff,
die dabei vom Baum durch die Fotosynthese als Abfallprodukt gebildet
werden, decken den Bedarf von etwa 10 Menschen. AuBerdem
produziert der Baum an diesem Tag 12 kg Zucker, aus dem er alle
seine organischen Stoffe aufbaut. Einen Teil speichert er als Stédrke,
aus einem anderen baut er sein neues Holz. Wenn nun der Baum
gefillt wird, weil eine neue StraBBe gebaut wird, oder weil jemand
sich beschwert hat, dass der Baum zu viel Schatten wirft
oder gerade dort ein Gerdateschuppen aufgestellt
werden soll, so miisste man etwa
2,000 junge Bdume
mit einem
Kronenvolumen
von jeweils
1 cbm pflanzen,
wollte man ihn
vollwertig ersetzen.
Die Kosten dafiir diirften etwa 150.000,- € betragen.

Abb. 85: Die Leistungsbilanz einer Buche

Handlungsansatze

Abb. 86: Bewegungsraum Utoquai mit
schattenspendender Rosskastanienallee

Abb. 87: Beschattung durch begrinte
Pergola in der Neumtnsteranlage
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